

作用。在中国,中医药学是人群卫生保健、防病治病的重要手段,接受中医药治疗保健有着深厚的群众基础,这为中医药的临床流行病学研究提供了良好的基础。临床流行病学量化的、群体的研究特点,正好可以弥补中医药学自身的不足,更好地发挥中医药学的优势。因此,运用临床流行病学研究的原理和方法,开展中医药治疗疾病的临床研究,应该成为中医药科研工作的重要方向。中医药学临床流行病学研究的一个重要领域应该是面向社区、面向农村的非药物的疾病一级与二级预防。上工治未病等中医理论与实践应该在健康教育、改善生活方式和行为模式、防治疾病中发挥重要的作用。上海高血压病研究所中西医结合老前辈邝安望先生曾对气功综合治疗预防高血压脑卒中进行了长达 22 年的随访研究,结果可喜。目前的关键是如何在中医学理论指导下,借鉴流行病学的方法,建立良好的防治方案、确定可靠的衡量指标、科学地评价防治效果;通过一系列规范的人群干预研究,使中医药的预防养生学说成为重要的防病治病手段并在全民中得到普及。这需要中医、中西医结合的专家、学者以及决策者具有长远的战略眼光、科学的工作态度和持之以恒的不断努力,同时还要动员全社会各阶层的力量,共同奋斗,才能取得成效。中医药临床流行病学研究的另一个重要领域是中药防治疾病的临床研究,即如何评价中药防治疾病的有效性和安全性。80 年代以来,医学研究已经进入以证据为基础的循证医学模式。目前美国 FDA 通过的治疗心血管疾病的药物,均有大规模、

多中心、随机双盲、安慰剂对照的前瞻性研究证实它对冠心病危险、心血管事件乃至死亡率的影响。而我国迄今为止的中药临床研究尚较少这类严谨的药物临床流行病学研究,亦没有关于生存率与病死率影响的报告。这也是中医药与国际双向接轨,打入国际市场的重要障碍之一。我们强调中医药与国际接轨的关键是中药的有效性、安全性和质量的可控性,应该说中医药两千年的发展历史,在临床中千万次的应用,已为中药的临床疗效和安全性提供了坚实的基础。中药及中药的复方制剂具有复杂的药化基础和药理特性,其基础研究还需要走漫长的道路,但是这并不应该妨碍中药在临床治疗及二级预防中的研究与应用。相反,中医药辨证施治的宏观治疗方法和中国的人口优势,为在中国进行中药治疗疾病及疾病二级预防的大规模、多中心、随机双盲、安慰剂对照的前瞻性研究提供了得天独厚的条件。与病死率相关的临床流行病学研究,是科学地评价中医药有效性和安全性的重要手段。国外有研究报道食用富含水杨酸类的食物与草药可以降低心脏病患者的病死率,如果能有一个中药被证明能够降低心脑血管疾病或肿瘤的发病率、病死率,提高生存率,将是中医药对我国的人民健康乃至世界卫生事业的一个重要贡献。

我们期待着临床流行病学的原理和方法成为中医药科学研究的一个重要的手段,使中医药在我国人民的卫生保健和疾病防治中发挥更大的作用。

(收稿:1998-12-29)

沉痛哀悼本刊顾问耿鉴庭教授

中国中医研究院研究员,著名耳鼻喉科专家、医史学家、文献学家、本刊顾问耿鉴庭先生因长期患病,医治无效,于 1999 年 7 月 20 日 2 时 15 分辞世,享年 85 岁。耿鉴庭先生 1914 年出生于扬州六代中医世家。幼承家学,18 岁开始独立应诊。20 岁复入江苏省立医政学院(今南京医科大学)学习,掌握了现代医学知识,成为中西医兼通的医生。耿鉴庭先生是一位有近 70 年临床实践的著名中医,他数十年如一日,勤勤恳恳、全心全意为患者服务。早年在扬州行医期间,以中医辨证施治为主,辅以西医手段,内、外、喉科兼治,在扬州医界独树一帜。医风医德高尚。1955 年,奉卫生部调令,赴京参加中医研究院的建院工作,在西苑医院工作期间,专攻耳鼻喉科。先后编写了《喉科正宗》、《咽喉科传灯录》等书,详细介绍了耿氏喉科的特点。治疗急性会厌炎有高度成就,使大量患者免遭插管及气管切开之苦。在鼻病方面,创立了鼻科十二法,并著有《中医中药防治鼻病》一书,先生对耳病也有相当的研究,尤其对中毒性耳聋,提出了以补肾解毒为治疗大法,取得了可贵的成就。并筹组了中国中西医结合耳鼻咽喉科专业委员会。耿鉴庭先生应诊之余,于文史方面涉猎颇广。对目录学、训诂学、金石学、古器物学、文物考古均有相当研究。编成全国第一部《全国中医图书联合目录》,主编了《广陵医籍丛刊》,并写有《中日科技交流史上的鉴真》一书。先生毕生所发表的 200 余篇论文,以医史文物考古为大宗,奠定了医史学的一个重要门类。耿鉴庭先生热心教学,一生带过大量学生、进修生,可谓桃李遍天下。在任本刊顾问期间,关心和支持本刊的工作,为提高本刊质量发挥了重要作用。

耿鉴庭先生的不幸逝世,是我国中医学、中西医结合医学界的一大损失。

一代名医耿鉴庭先生永垂不朽!

(本刊编辑部)